

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Шорохова Александра Григорьевича
«Личностные трансформации психолога в процессе профессиональной
онлайн-супервизии» по специальности
5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии
(психологические науки)

В современном мире, где люди живут в сложной геополитической ситуации, помощь профессионального психолога просто необходима. Однако и сам психолог-практик нуждается в психологической помощи, которая осуществляется в рамках профессиональной супервизии. Феномен супервизии имеет большой практический интерес среди специалистов-практиков и не так часто выступает объектом изучения с общепсихологических позиций. Действительно, какие изменения происходят с личностью психолога-практика, который подвержен академической травме в ходе работы с клиентом и сильному воздействию супервизора, остается мало изученным вопросом. Поэтому так актуально представленное диссертационное исследование. Особый интерес представляет проблема особенностей ведения онлайн-супервизий и их влияние на личность супервизанта-психолога.

Теоретическая значимость работы связана с тем, что автор обобщил представления о супервизии за последние полвека, выделил основные представления о личностных трансформациях в психологии и постарался выявить гуманистический аспект в особенностях встречи супервизора и супервизанта, в ходе которой и запускаются данные трансформации в ответ на неопределенность рабочей ситуации с клиентом.

Автореферат диссертации А.Г. Шорохова демонстрирует логику изложенного материала и открывает новизну исследования, которая прежде всего заключена в том, что представлены направленность личностных трансформаций психологов в ходе онлайн супервизии, виды позитивной и негативной трансформаций. Специфику работы составляет выявление типов личностных трансформаций психолога практика в ходе онлайн-супервизии (принимающий, сопротивляющийся и смешанный).

Дизайн исследования работы многоаспектен. Достоверность и репрезентативность эмпирического материала обеспечивается грамотно выстроенной логикой эмпирического замысла, применением валидных традиционных и новых методик, точным использованием статистических методов обработки данных.

Значимым достижением автора является представленная супервизионная программа работы с психологами-практиками, которая ведет к личностным трансформациям.

Результаты работы А.Г. Шорохова ее практическая значимость, как следует из автореферата, обусловлены применением их в непосредственном обучении психологов-практиков, возможностью использования результатов в ходе консультативной деятельности и конечно же при прочтении курсов по психологии личности, консультативной психологии.

По теме исследования опубликовано 9 печатных работ общим авторским объемом 2,75 п.л., из них 1 работа – в издании, входящем в базы данных международных индексов научного цитирования Scopus и Web of Science, 4 работы – в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации материалов кандидатских диссертаций.

При всех достоинствах диссертационного исследования необходимо уточнить:

1) Каким образом фиксировались составляющие ситуации неопределенности в процессе проведения супервизии психологов?

Диссертация А.Г. Шорохова представляет собой завершенное научно-квалификационное исследование, которое характеризуется научной новизной и практической значимостью.

Диссертация Шорохова Александра Григорьевича «Личностные трансформации психолога в процессе профессиональной онлайн-супервизии» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Шорохов Александр Григорьевич, достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Кагермазова Лаура Цраевна

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.07 - педагогическая психология),

Ученое звание: профессор

Должность и место работы: профессор кафедры психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чеченский государственный педагогический университет»

Адрес: 364037, Северо-Кавказский Федеральный округ,
Чеченская Республика, г. Грозный, ул. Субры Кишиевой, 33
Тел.: 8(8712) 22-43-01

Адреса электронной почты: rector@chspu.ru

Сайт университета: chspu.ru

24.05. 2024 г.

Лаура Цраевна Кагермазова

Лаура Цраевна Кагермазова

